

《总书记关心的人·喜迎党的十九大特别报道》

牢记嘱托加油干 让生活更加美好

2016年5月，习近平总书记来到黑龙江考察调研。期间，总书记深入伊春、抚远、同江、哈尔滨等地的农村、企业、林场、科研单位，看望林场职工，到农民家中做客，同科技人员交流。党的十九大召开前夕，本报派出4个报道组，再次来到总书记考察过的地方，回访总书记关心的那些人，听他们娓娓道来林区转型发展、农户增收、创新创业故事。从2017年10月12日至10月17日，本报推出特别报道《总书记关心的人》，出版4个整版，全景式展现了总书记关心的13个人（群体）牢记嘱托，撸起袖子加油干的生动画卷。

这组报道中既有推动我国在卫星激光通信领域站在世界之巅的科学家夫妇，也有决心把“伊玛堪”传承下去的赫哲族人家，还有推广水稻超旱育秧技术的农技人员，以黑木耳拓宽“林下”致富路的企业家……通过他们这一年多来的发展变化，展现了我省基层干部群众牢记总书记的殷殷嘱托，转变观念，奋力拼搏，勇于逐梦的壮志豪情，折射出我省在农业现代化、产业转型、科技创新、文化传承、乡村旅游等领域取得的新变化新成果，向党的十九大胜利召开献礼。



甄长龙 守好绿水青山 收获金山银山

□文/本报记者 王玮 狄婕 马少忠
摄/本报记者 万冲

甄长龙担任伊春上甘岭林业局溪水经营所管护中队队长，但他对记者说：“我就是一名护林员。”

他原本以为自己就这样踏踏实实地做一

名护林员，和其他护林员一起，将祖国的这片绿荫保护好，就心满意足了。去年习近平总书记的到来，使他更加坚定了自己的这份坚守。

甄长龙说，总书记的到来使我们更加深刻地认识到了党和国家对生态保护的重视。护林员们从来没有像今天这样干劲十足！大

家都说，我们要用实际行动完成总书记的嘱托，保护好这片绿水青山。

甄长龙还说，这一年多，溪水经营所从一个普普通通的林场所，变成了转型发展的林业林场。你瞧瞧，我们林场所建了310栋挂木耳栽培大棚，还有130栋果蔬种植大棚，林区职工的就业门路比原来宽多了！

刘振 小木耳拓宽“林下”致富路

□文/本报记者 王玮 狄婕 马少忠
摄/本报记者 万冲

在伊春市翠峦区的千栋木耳大棚种植基地，一个个木耳菌包被串成线，垂挂在大棚内。“黑尊”黑木耳新技术产业园里，工人们正在对机器进行检查整修。“一个月后就是木耳的加

工旺季了，现在就得做好准备。去年能有机会向总书记做汇报，今年更得加油干啊！”黑尊科技集团总经理刘振兴奋地对记者说。

黑尊科技集团是伊春生态经济开发区的龙头企业。去年5月23日，刘振为到伊春考察调研的习近平总书记做了5分钟介绍，尽数龙江黑木耳的风采。

刘振说，去年总书记考察调研后，公司上下充满了大干一场的壮志豪情，增加投资1.2亿元建设二期工程，今年3月20日正式投产。2016年公司产值5000万元，今年产值预计能达到1亿元。“虽然目前‘黑尊’选择了以科技作为引领，木耳菌培育、木耳加工并行的发展道路，但是，今后必须注意研究市场，做好多种经营文章。”

张桂侠 “北沉香”香飘四方

□文/本报记者 王玮 狄婕 马少忠
摄/本报记者 万冲

2016年5月23日，习近平总书记到伊春考察调研，看了“北沉香”的产品后，赞许有加，“北沉香”名声大振。

张桂侠作为永达工艺品公司总经理、“北

沉香”产品的主人，充满无限荣光。

短短一年多时间，张桂侠和她的“北沉香”就像坐上了过山车，发展突飞猛进——今年6月竣工的“北沉香”体验馆为参观者带来了全新的视觉感受。宽敞明亮的大厅内，上千个品种让人目不暇接。

“北沉香”的品牌愈发闪亮。永达公司的

“北沉香”产品上都贴着“佳霖”牌商标。作为黑龙江省著名商标，“佳霖”就像“甘甜的雨露”一样降落到林都伊春，对整个伊春“北沉香”产业的发展也是一个很好的带动。

总书记对伊春发展接续产业的关注，对林区百姓的生活牵挂，使张桂侠内心充满了干事创业的热情和力量。

杨秋娥 “花衣大妈”的农家乐火了

□文/本报记者 王玮 狄婕 马少忠
摄/本报记者 万冲

在伊春上甘岭林业局溪水经营所的养顺农家乐里，“花衣大妈”杨秋娥依然穿着去年把习近平总书记迎进门时的那身花衣裳，一脸笑容地为慕名前来的游客们传菜、递水。

去年，总书记的到来，改变了一家人的生活。这一年里，家里开起了农家乐，不但日子过得越来越红火，还带动了左邻右舍共同致富，以养顺农家乐为代表的溪水农家乐一条街经营得有声有色。越来越多的林区人像“花衣大妈”一样，找到了他们自己的“金山银山”。

夜幕降临，溪水经营所远处的道路上灯光闪烁、机车轰鸣。公路的改扩建工程正如火如荼地施工中，是按双向四车道一级公路标准建设。“这条路就途经我们溪水，建成后来旅游的人就更方便了。冬天还要建雪雕、雪堡。游客肯定源源不断，明年生意能更好。”杨秋娥得意地说。



哈尔滨安天科技股份有限公司的年轻技术人员。

马晶谭立英夫妇 站上卫星激光通信领域世界之巅

□文/本报记者 井洋 薛婧
摄/本报记者 苏强

去年5月25日，习近平总书记在哈尔滨考察调研，来到哈尔滨技术创新创业大厦展厅参观科技成果转化项目时，马晶、谭立英夫妇在现场共同聆听了习近平总书记对科技人

员语重心长的话语。2017年4月12日，载有谭立英教授团队制造的激光通信终端的卫星发射入轨。从距离近4万公里的轨道上实现星对地、地对星，精度远高于针尖对麦芒的两束光相互牢牢锁定。8月16日，如此高难度的任务实现“零误差”完成，标志着我国在卫星激光通信这一航

天战略尖端领域站在了世界之巅。马晶、谭立英夫妇带领科研团队共同创办了哈工大卫星激光通信技术股份有限公司。谭立英说，公司年产百余台套卫星激光通信终端这个能力建立起来后，将为我国建立天地一体化的信息网络奠定基础，使我国在空间战略信息领域走到世界前列。

安天科技 一群与总书记合影的年轻人

□文/本报记者 井洋 薛婧
摄/本报记者 苏强

2016年5月25日，习近平总书记在哈尔滨考察调研期间，来到哈尔滨安天科技股份有限公司，关注企业的每一项技术突破。习近平总书记亲切地与每一名员工握手后，欣然接受年轻人的提议，站在安天人的

青春笑脸中间与大家合影留念。安天实验室创始人、首席技术架构师肖新光说，习近平总书记考察调研后，安天立即开展了关键基础设施防护百日研发大会战，建立了针对全省重大安全事件的监测、预警及应急处置的流程和机制，提升网络安全战略预警、决策指挥、事件处置的能力和水平，切实维护全省网络安全。

在这群年轻人的共同努力下，安天成为目前国内唯一一家同时面向安全设备和移动设备的第三方反病毒引擎提供商、蝉联5届国家级网络安全应急服务支撑单位，目前安天所守护的网络安全设备覆盖全球十万台网络设备和超过十亿部手机。

本版稿件均由本报记者 姜斌 彭溢整理

孙刚 把“玖成”当旗帜传递下去

□文/本报记者 李志达 张长虹
摄/本报记者 王振良

作为抚远市通江乡东安村玖成水稻种植专业合作社的科研技术总监，孙刚在这个秋天要把“玖成模

式”作为特殊的礼物，向党的十九大献礼。

提起去年5月24日向习近平总书

记介绍玖成水稻种植专业合作社发展情况时，孙刚说：“从去年习近平总书记在抚远考察调研时肯定

了我们玖成合作社‘科研+企业+农户’的合作模式以后，一年多来我们

对‘玖成模式’进行了进一步探索和

完善，也将我们在玖成所做的水稻

超早育秧和水稻旱作技术向省内其

他实验基地进行了输出和推广。”

孙国良 努力兑现对总书记的承诺

□文/本报记者 李志达 张长虹
摄/本报记者 王振良

孙国良，抚远市通江乡东安村

村委会主任。谈起2016年5月24日

向习近平总书记汇报东安村情况，孙国良感慨万千：“习近平总书记登上插秧机的时候，我就在边上，习近平总书记说米口袋要掌握在自己手里，我当时就向习近平总书记表

态要多种地、种好地，种出安全可靠的优质粮食。”孙国良指着远处的一片鸭稻田说：“经过一年的努力，我正在兑现对习近平总书记的承诺。”

刘延辉 开办农家乐的梦想实现了

□文/本报记者 张长虹 李志达
摄/本报记者 王振良

9月初，抚远黑瞎子岛和东极广

公路旁的“东极村农家乐”，这一天午

仍排满了旅游客车。“东极村农家乐”的女主人刘延辉说：“习近平总书记去年来我们这里的合作社考察调研，问过我的梦想，我说抚远黑瞎子岛

旅游火起来了，我想在村里开办一个农

家乐，习近平总书记鼓励我说要努力圆自己的梦！我记住了习近平总书记的话，下决心把农家乐办起来，如今我的梦想实现啦！”



尤秀云 有决心把“伊玛堪”传承下去

□文/本报记者 姜斌 孙佳薇
摄/本报记者 邵国良

在赫哲族街津口旅游文化村，66岁

岁的讲解员尤秀云是一大亮点。游

客们慕名而来听她讲解，不仅因为她讲得

生动，还有一个更重要的原因：尤秀云

在去年5月24日习近平总书记参观同江市八岔乡八岔村赫哲族民俗馆时负责讲解工作。因为给习近平总书记做过讲解，尤秀云在当地成了“名人”。

在景区入口，身着民族服装的

尤秀云再一次深情地回忆起为习

近平总书记讲解时的场景，每一个细

节她都记得很清晰。

一年多的时间过去，尤秀云说：

“能够传承赫哲文化，再忙再累我都觉得值。”

吴桂凤 传承赫哲文化 感受生活之美

□文/本报记者 姜斌 孙佳薇
摄/本报记者 邵国良

已是花甲之年的吴桂凤，每周还坚持在同江市八岔村赫哲族乡八岔村赫哲文化传习所讲授两次伊玛堪的课程。自从习近平总书记来八岔

村考察调研后，吴桂凤觉得讲授伊玛

堪的劲头更足了：“民族的活力再次被

激发了。”

走进吴桂凤家，院子里种着各式各样的鲜花。吴桂凤觉得，现在的日子就像那绽放的鲜花一样，绚丽而多姿。

吴桂凤把所有的精力都放到赫哲文化

传承上，伊玛堪，成了吴桂凤生活的关

键词。

“就在我讲课时，总书记在教室门口。

总书记赞扬我们赫哲族历史悠

久、文化丰富，更关心赫哲族语言的

传承问题，我必须做一个很好的文化

传承者，不辜负总书记的嘱托。”

尤桂兰 家成了八岔村旅游“王牌”

□文/本报记者 姜斌 孙佳薇
摄/本报记者 邵国良

2016年5月24日，同江市八岔村

老人尤桂兰作为赫哲族代

表，赴北京中南海，受到毛主席亲切接见。一辈子最珍贵的两个时刻，中间隔了60年。

老人的家如今已成为八岔村的

旅游景点之一。客厅的那面荣誉墙

上挂着三张照片，一张是上世纪五

十年代在北京受到毛主席接见时的幸

福时刻，一张是习近平总书记来

家里做客时的情景，今年新挂上去的

是一张长条形集体照。今年5月，尤

桂兰一家获得“2017全国文明家庭”荣誉称号。

尤明国 怀揣感谢信参加十九大

□文/本报记者 姜斌 孙佳薇
摄/本报记者 邵国良

第三次赴同江市采访八岔村党

支部书记尤明国时，颠覆了记者

之前对他的认识。

灰色T恤衫、卷着裤腿的运动

裤，脚上蹬着一双黑色运动鞋。出

来参观的、来学习的、寻求合

作的，尤明国“累并快乐着”。



尤桂兰

尤秀云

吴桂凤

尤明国